

芒种连端午 实践促传承



■芒种挥镰割小麦。(风景长安小学供图)



■包粽子迎端午。(中华南大街小学供图)

本报讯(记者 安迪)割小麦、拾麦穗、搓麦粒、嗅麦香,绘彩蛋,包粽子,做香囊,赛龙舟……芒种过后迎端午,连日来,石家庄市多所中小学校分别开展了形式多样的芒种、端午主题教育实践活动,让学生在劳动中感知芒种、品味端午,体验了传统节气、节日的文化内涵。

芒种忙 劳动教育花儿香

在芒种节气主题活动中,华夏小学的老师为学生讲解芒种的由来及生活习俗,带领同学们来到“华小夏种植园”观察葫芦、小麦、葡萄等农作物的长势,为葫芦固定藤蔓、给石榴树疏果、拔出杂草等,体验不一样的芒种时节。新华区大马学校带领学生走进学校麦田,让学生采一把麦穗,搓成麦粒,嗅一嗅麦香,并发挥想象,画一幅芒种节气风吹麦浪的丰收景象。北郡小学组织各年级学生播种、浇水,体验播种希望,收获喜悦的过程,创编手势舞,朗诵描绘芒种节气的诗歌,可谓忙有所获,种有所得。

还有谈固小学,芒种当天,同学们把在“檀耕园”里采收的韭菜、茴香择洗干净,剁碎调馅儿,包成大肚水饺,跟老师同学一起品尝,收获了满满的喜悦。

活动具有鲜明特色的还有长安区风景长安小学。6月4日上午8时,风景长安小学组织学生来到校门口的农作物试验基地,实地开展了收割麦子劳动实践体验活动。同学们在老师的指导下,观察、触摸金黄的麦穗,了解小麦的特征、生长过程。接着,在老师们作出示范后,孩子们弯腰捡拾割下的麦穗,额头上的滴滴汗水,让他们亲身体会到了粒粒皆辛苦的真正含义。体验完小麦收割后,孩子们又在现场观看了收割机收获小麦的过程,感受科技飞速发展带来的蝶变。

新新作文·童心童眼

我爱端午节

石家庄市合作路小学三(8)班 高硕泽(小记者)

有人喜欢元宵节,有人喜欢中秋节,而我最喜欢的是端午节。

今年的端午节马上就要到了。前两天,奶奶早早准备好食材带我一起包粽子。奶奶首先拿出碧绿柔软又韧性十足的粽叶,再将泡好的晶莹剔透的糯米、甜蜜的红枣、细腻绵软的豆沙依次放入粽叶内,接着将所有食材团紧压实,裹上粽叶最后用绳子紧紧绑好,一个棱角分明的粽子就完成了。随着粽子“大军”的队伍逐渐壮大,各种食材清新又甜蜜的香

迎端午 文化传承乐其“粽”

近日,各校围绕端午节开展的活动同样出彩。6月4日,柏林庄学校、中华南大街小学在“浓情端午”活动中,老师向学生介绍了端午节的由来、各地有趣的风俗习惯和形态各异、口味不同的粽子以及相关端午节的诗词,还指导大家包粽子,进一步加强了同学们对中华传统文化的认同。八一小学、中山路小学、西雅小学组织学生搜集与端午节有关的诗词,让学生感受诗人们的爱国情怀。绘制寓意吉祥如意的彩蛋,做香囊,编彩绳,制作手工龙舟、粽子画、五彩粽子挂饰,让学生在欢声笑语中亲身体验端午佳节的独特魅力。

在“传承端午文化 弘扬爱国精神”教育活动中,五里庄小学重点对获得市、区级“三好学生”荣誉称号的学生及优秀班级颁发荣誉证书,号召全体学生以他们为榜样,争做新时代好少年。振头小学则通过诵端午、绘端午和包粽子等创意系列活动,让同学们感受到了端午节浓浓的文化气息。还有桥西区特教学校的孩子们在6月6日,开展“包粽子—画粽子—做香囊”活动,寓康复训练于节日活动中,让学生度过了难忘的一天。

很多中学也举办了很有意义的活动。石家庄市第五十一中学把端午节中的爱国元素化为思政课内容,激励学生把爱国热情转化为报效祖国的动力,凝心聚力、勇毅前行。今年端午节假期遇上高考,石家庄市盛景学校、石家庄市第十七中学北校区分别通过开展包粽子实践,为高考生送上良好祝愿。

端午节少不了赛龙舟。6月1日—6月2日,石家庄市第十三中学代表队参加了京津冀龙舟大赛暨河北省全民健身联赛龙舟比赛,队员们在太平河上奋楫争先,以总成绩第三名的优异成绩为全校师生提前献上了一份节日礼物。

气层层叠叠将我包围,真是让我食欲大开,期待煮熟后的美味粽子。

终于,奶奶端出一盘饱满又颜色鲜亮的粽子,香气扑鼻而来。我迫不及待剥开粽叶,赶紧咬一口,所有甜蜜在口腔中爆开,真是“美味粽中含,鲜香满口。品尝佳节意,幸福绕舌尖。”

小朋友们,你们是不是也和我一样喜欢甜蜜美味的端午节呢?

编辑点评:小作者把和奶奶一起包粽子的过程写得生动翔实,成语储备丰富,运用熟练。是一篇短小精干又充满童趣的作文。不错,继续加油。

性,增强了动手动脑能力。

中华大街小学的艺术作品展面向全校少先队员展出,展品有木板烙画、泥捏器皿、泥捏美食等。队员们利用课间有序参观,他们在展厅中化身艺术探索者,思绪也随之飞扬。

简良小学组织了书法、中国结艺术展,丰富多样的美育活动,为学校弘扬传统文化提供了强有力的精神动力和文化支撑,让学生心中美的种子生根发芽。

校园简讯

行知小学:家校携手 共育美好

6月4日下午,行知小学召开了家长会。原石家庄市教育科学研究所教育质量监测中心主任王晓香,从家庭教育入手,为家校育人提供了新思路新方法。任课老师、班主任与家长进行了详细交流。最后,各班主任给本班贡献突出的十名家长授予了“陶园好家长”称号并颁发证书。

本报记者 孔琳 通讯员 张倩

石纺路小学:健康口腔助成长

6月4日,石纺路小学邀请省胸科医院口腔健康综合干预项目负责人刘佩云来校开展口腔健康知识讲座。讲座中,刘大夫向学生介绍了口腔基础知识、几种常见口腔疾病及其预防方法,并对如何保护牙齿提出了合理建议,同学们受益匪浅。

本报记者 安迪

实验小学:开展全国“爱眼日”宣传教育

6月6日全国第29个爱眼日前夕,为了宣传爱眼护眼知识,规范用眼卫生习惯,石家庄市实验小学邀请省四院眼科医生来校开展爱眼护眼宣讲。一年级小学生通过聆听、互动,充分认识到了爱眼护眼的重要性,学会了爱眼护眼方法。

本报记者 安迪 通讯员 祁晓丽

长安东路小学:举行课程思政讲座

为落实立德树人根本任务,6月3日,长安东路小学开展了以“新时代教师 人人讲思政 教书先育人”为主题的课程思政讲座。活动为教师开阔了视野、拓展了思维,带来启示与深度思考,具有极强的指导意义。

本报记者 孔琳

瀚唐和雅小学:家长进课堂

自5月中旬起,瀚唐和雅小学开展了家长进课堂活动。内容涉及医疗卫生、消防知识、饮食安全等多种类型。家长们还注重与同学们的互动和交流,学生不仅学到了知识,更收获了快乐和自信。活动得到了家长和师生的高度评价。

本报记者 孔琳

瀚林学校:青春礼凝聚奋斗的力量

6月3日下午,瀚林学校初中部举行了青春礼暨2022级离队入团仪式。八年级全体学生共庆14岁生日,全体少先队员摘下红领巾,29名学生光荣加入了共青团。学生们阅读了父母的亲笔书信《致孩子14岁的一封信》,最后,2022级全体学生宣誓,凝聚奋斗的力量。

本报记者 孔琳

四中路小学:队列广播操展现“双减”成果

为不间断落实“双减”政策,丰富学生校园生活,6月5日,四中路小学开展了队列广播操展示活动。活动中,各班步伐坚定,配合默契,呼应有序,气势如虹,充分展现了全校课间操的整体水平和学生们良好的精神风貌。

本报记者 安迪

雷锋小学:众志成城 筑牢国防堡垒

6月3日,陆军军医大学士官学校常佳宝教官来到雷锋小学,为同学们上了一堂国防教育课。多年来,雷锋小学探索国防教育新模式,让国防教育与学校教育有机结合,营造了关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚校园氛围。

本报记者 安迪

育英小学:珍爱生命 预防溺水

为持续增强学生防溺水安全意识,近日,育英小学开展了预防溺水安全教育活动。除了召开主题班会外,学校还特别要求学生做到不私自下水游泳等“六不”,帮助学生牢固树立“珍爱生命,安全第一”的安全意识,守护学生生命安全。

本报记者 安迪 通讯员 王楠

南马路小学:举办“科技游园”活动

为普及科普知识,营造浓厚的科技创新氛围,近日,南马路小学成功举办了“科技游园”活动。本次游园共设有“纸牌搭建”“会跳舞的盐”等32个集学科融合性、实践性、过程性于一体的活动,让同学们认识到了科技在日常生活中的重要作用,为他们的未来学习奠定了坚实基础。

本报记者 安迪 通讯员 赵文鑫

关爱成长

剪纸、烙画、书法 美育润童心

本报讯(记者 孔琳)为弘扬中华优秀传统文化,加强美育教育,丰富儿童的文化生活,近日,桥西实验小学、中华大街小学、简良小学分别组织举行了青少年剪纸作品展、艺术作品展。

桥西实验小学联合石家庄市桥西区图书馆、周淑英民间文艺家工作室、赵成龙民间文艺家工作室,开展了“青少年剪纸作品展”活动。同学们现场学习了剪纸的基本技法,激发传承传统文化的积极